

**ОТЧЕТ ЗА 2023 Г. НА ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ ЗА ПЕРИОДА 2021-2028  
ГОДИНА НА ОБЩИНА СВИЦОВ**

*/Приета с Решение № 738/28.04.2022 г. на Общински съвет /*

№	Дейности (мерки)	Бюджет (хил.лв)	Източник на финансиране	Срок за реализация	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение	Отговорни институции
<b>СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ:</b> Прекъсване на връзката между икономическия растеж и подобряване благосъстоянието на хората, от една страна и от друга страна - нарастването на образуването на отпадъци и свързаното с това вредно влияние върху здравето на хората и околната среда							
<b>Оперативна цел:</b> Намаляване на количеството на образуваните отпадъци и на количествата на вредни вещества, съдържащи се в отпадъците							
1	Безвъзмездно предоставяне на домакинствата на компостери за зелени и други биоотпадъци <b>„Предоставяне на домакинствата в община Свищов на компостери за зелени и други биоотпадъци“</b>	10  <b>143 493,60 лв.</b>	ОБ, ПОС, ПУДООС  <b>ПУДООС</b>	Ежегодно до 2028 г.	Предотвратени зелени и други биоотпадъци	Брой предоставени компостери на домакинствата през всяка от годините на програмата <b>200 броя компостери от 740 литра на домакинствата, подали заявления в град Свищов и 600 броя от 1000 литра за домакинствата в населените места.</b>	Община Свищов, домакинства
2	Намаляване на отпадъците от хартия и други офис консумативи, чрез изпълнение на националните и секторни програмни документи за „електронно управление“ <b>През 2022 г. се създаде организация за разделно сметосъбиране на всички бюджетни институции и</b>	0,3	Програма за техническа помощ 2021-2027	12/2028	Мерките за „електронно управление“ са реализирани в пълен обхват	Изпълнен проект за електронно управление	Община Свищов

	<p><i>учреждения; а в последния ден на месец май предостави на 22 търговски обекта в Свищов контейнери за разделно събиране на генерираните от тях отпадъци.</i></p> <p><b><u>В тази посока, през 2023 г. поетапно се обхващат всички търговски обекти, производствени бази, предприятия, цехове, складове и др.</u></b></p>						
3	<p>Изготвяне на план за предотвратяване образуването на отпадъците в ежедневието на общинската администрация</p> <p><b><i>В сградата на общинска администрация са поставени съответните контейнери за разделно събиране.</i></b></p>	0,5	ОБ	12/2022	Създадени предпоставки за прилагане на мерките за ПОО на всички нива на администрацията	Изготвен план за предотвратяване образуването на отпадъците	Община Свищов
4	<p>Изпълнение на мерки за предотвратяване образуването на отпадъци</p> <p><b><i>Приложен годишен отчет на ЕкоПартньорс България АД</i></b></p>	8	Общински бюджет, отчисления по чл. 64 от ЗУО, ПОС	01/2022-12/2028	Предотвратени битови отпадъци в резултат на изпълнението на мерките	През 2028 г. в стойността на показателя „образувани битови отпадъци на жител от община Свищов“ е по-малка от стойността на същия показател през 2020 г.	Община Свищов, външни изпълнители

5	Изготвяне и прилагане на планове от община Свищов за ПОО в общински социални, здравни, образователни и други общински звена и предприятия	2	ОБ, отчисления по чл. 64 от ЗУО	12/2021 - 12/2027	Предотвратени битови отпадъци от общински звена като пример за останалите организации в общината	Брой разработени планове	Община Свищов
6	Изпълнение на непрекъснати целенасочени кампании за разясняване и предоставяне на информация за политиките по ПОО <b><i>Еко Партньърс</i></b> “ <b><i>показва пътуваща фотоизложба за ползите от разделното събиране на отпадъци. Изложбата носи заглавието „Мога да бъда“ и разказва за новия живот, който се дава на отпадъците след като бъдат рециклирани. От 20 юни до 3 юли в Градската градина на Свищов бяха експонирани фотоси, представящи основните етапи по рециклиране на отпадъците.</i></b>	4	ПОС, ОБ, отчисления по чл. 64 от ЗУО	01/2022-12/2028	Гражданите са запознати с ползите от ПОО и възможните действия от страна на домакинствата за прилагане на мерки за ПОО в ежедневието	Брой реализирани кампании на общинско ниво	Община Свищов, НПО, медии, външни организации
7	Включване в информационните кампании на организациите за МРО по схемата за разширена отговорност на производителя на въпросите за ПОО <b><i>На сайта на общината е качена Платформа за</i></b>	1	В рамките на ежегодните бюджети за информационни кампании на организациите	Ежегодно до 2028 г.	Проведени информационни кампании от ООп с включена тематика за ПОО	Брой реализирани информационни кампании с включени темите за ПОО от всяка от организациите за МРО	Община Свищов, Организации за МРО

	<i>разделното събиране на отпадъци на община Свищов</i>						
8	<p>Продължаване и разширяване на участието на НПО, училища, университети, бизнес организации в Европейската седмица за намаляване на отпадъците</p> <p><i>За деня на река Дунав, Еко Партньорс България отново организират кампания „Да изчистим Дунав заедно“ – своеобразен фестивал с най-различни активности, измежду които почистване на редица локации по брега на Дунав, провеждане на образователни и информативни дейности за ползата от разделното събиране на отпадъци, като начин да опазваме природата чиста, и каране на каяци, за да я обикнем още повече и да се вдъхновим за ежедневни действия за чиста природа!</i></p>	2	ОБ, ПУДООС	Ежегодно до 2028 г.	Разширяване познанията на гражданите и на обществото като цяло за ползите от ПОО	Брой организации, участвали ежегодно в Европейската седмица за намаляване на отпадъците	Община Свищов, НПО, бизнес организации

9	<p>Повишаване на осведомеността относно практиките и поведението във връзка с устойчивото потребление, кръговата икономика, мониторинга на отпадъците, както и информационни и разяснителни кампании за заинтересованите страни и населението</p> <p><i>На 16 септември 2022 г. община Свищов се включи в най-мащабната доброволческа инициатива в България – „Да изчистим България заедно“. Тази година най-мащабната национална доброволческа инициатива у нас се проведе под наслов „Готови сме!“. Тя е насочена към личната отговорност и принос в грижата за чистотата на планетата, бъдещето и възпитанието на нашите деца.</i></p>	2	ПОС	01/2022-12/2028	Населението и бизнеса имат необходимите знания относно кръговата икономика и мониторинга на отпадъците	Брой проекти за територията на общината	Община Свищов, юридически лица с нестопанска цел
---	---	---	-----	-----------------	--	---	--

**Подпрограма за предотвратяване на образуването на хранителни отпадъци**

№	Дейности (мерки)	Бюджет (хил.лв)	Източник на финансиране	Срок за реализация	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение	Отговорни институции
<p><b>СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ:</b>  Прекъсване на връзката между икономическия растеж и подобряване благосъстоянието на хората, от една страна и от друга страна -</p>							

нарастването на образуването на отпадъци и свързаното с това вредно влияние върху здравето на хората и околната среда

**Оперативна цел:**

Намаляване на количеството на образуваните хранителни отпадъци

1	Изпълнение на мерките за ПО на хранителните отпадъци от общината	2	ОБ	Ежегодно до 2028 г.	Предотвратени хранителни отпадъци в резултат на изпълнението на мерките	Брой изпълнени мерки за ПО на хранителните отпадъци	Община Свищов, партньори
2	Изготвяне и прилагане на планове за ПО на хранителни отпадъци в общински социални, здравни, образователни и други общински звена и предприятия, общински пазари и др. където се образуват хранителни отпадъци	0,3	ОБ	12/2022 за изготвянето; 12/2028 за прилагането	Предотвратени хранителни отпадъци от общински звена като пример за останалите организации в общината	Брой изпълнени мерки за ПО на хранителните отпадъци	Община Свищов, партньори
3	Изпълнение на демонстрационни проекти за предотвратяване на хранителните отпадъци	8	InvestEU	01/2022-12/2026	Изпълнени проекти за предотвратяване на хранителни отпадъци от бита, ресторантьорство и туризъм, и реализирани и разпространени добри практики	Брой проекти за територията на общината	Община Свищов, юридически лица със стопанска цел

**Програма за достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за рециклиране на битовите отпадъци**

№	Дейности (мерки)	Бюджет (хил.лв)	Източник на финансиране	Срок за реализация	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение	Отговорни институции
<b>СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ:</b>							
Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци							

Оперативна цел: Намаляване на количеството на отпадъци							
1	Създаване на център за подготовка за повторна употреба и поправка, и/или друг начин за предотвратяване на отпадъците <b>Община Свищов е член на Регионална система за управление на отпадъците в регион Левски (Никопол)</b>	5	ПОС	01/2022 - 12/2025	Създаден център за подготовка за повторна употреба и поправка	Приключил проект	Община Свищов, партньори
2	Разработване на модел за оптимизиране на процеса на управление на битовите отпадъци от община Свищов	20	ПОС	01/2022 - 12/2025	Разработен и тестван модел за оптимизиране на процеса на управление на битовите отпадъци	Намаляване на дела на битовите отпадъци в РД	Община Свищов, партньори
3	Широко информиране на населението за точните местонахождения на площадките за безвъзмездно предаване на разделно събрани отпадъци, вид и количество на отпадъците, които да се оставят на тези площадки и др. <b>Създаден регистър на площадките за предаване на отпадъци от пластмаси, стъкло, хартия и картон на територията на Община Свищов. Публикуван е на сайта на Община Свищов на адрес <a href="http://www.svishtov.bg/image">http://www.svishtov.bg/image</a></b>	1	ОБ, Отчисления по чл. 64 от ЗУО	01/2022-12/2026	Обществеността е информирана относно местонахождението на площадките за безвъзмездно предаване на разделно събрани отпадъци и вида и количествата на отпадъците, които могат да бъдат предавани	Публикувана информация	Община Свищов

	<a href="#">s/docs/docs_1918799738.docx</a> <b>Поставени са и 5 бр. контейнери за събиране на текстилни отпадъци</b>						
4	Провеждане на информационни кампании за разделно събиране, подготовка за повторна употреба и рециклиране на битовите отпадъци като ресурси в съответствие с мерките, предвидени в общинската програма за управление на отпадъците	5	ОБ, ПОС	01/2022-12/2028	Гражданите и фирмите са информирани за реда, начина и ползите от разделното събиране и ползотворяване на битовите отпадъци	Брой проведени кампании	Ощина Свищов, партньори
5	Ежегодно провеждане на две кампании за разделно събиране на отпадъци от стара хартия и други материали (в края и в началото на учебната година)	5	ОБ, отчисления по чл. 64 от ЗУО	Ежегодно до 2028 г.	Допълнителни количества разделно събрани отпадъци	Брой проведени кампании	Ощина Свищов, партньори
6	Осигуряване на необходимото техническо оборудване за общинска администрация, с което служителите отговарящи за отпадъците да извършват проверки	1	ОБ	Ежегодно до 2028 г.	Повишена ефективност и възможност за извършване на планови и извънпланови проверки	Брой предоставено оборудване	Община Свищов

**Програма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради**

№	Дейности (мерки)	Бюджет (хил.лв)	Източник на финансиране	Срок за реализация	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение	Отговорни институции
<b>СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ:</b>							
Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци							
<b>Оперативна цел:</b>							
Намаляване на количеството на отпадъци							



1	Разделно събиране и рециклиране на строителни отпадъци, вкл. в индустриални зони при доказана необходимост <b>През 2020 г. чрез създаване на „Център за управление на отпадъците“ ЕООД, гр. Свищов е осигурена една специализирана площадка за временно съхранение и третиране на строителни отпадъци в местността „Манастирски трап“.</b>	20	InvestEU; ОБ	01/2023-12/2028	Намален риск за околната среда и човешкото здраве от вредното въздействие на тези групи отпадъци	Приключил проект	Община Свищов, партньори
2	Прилагане на контрол за изпълнение изискванията на ЗУО относно строителните отпадъци и Наредбата за строителните отпадъци <b>Извършени 4 съвместни проверки с представители на РИОСВ Велико Търново</b>	5	ОБ	Постоянен	Тематични проверки относно спазване на изискванията за строителни отпадъци; брой извършени проверки	Спазване на нормативните изисквания	Община Свищов
3	Включване в тръжните документи за строителство на сгради на изискването за влагане в строежите на рециклирани строителни материали	0	-	Постоянен	2021-2023 - 2%; 2024-2028 - 2,5%	2028-2,5%	Община Свищов, изпълнители на обществени поръчки
4	Включване в тръжните документи за строителство на пътища на изискването за влагане в строежите на рециклирани строителни	0	-	Постоянен	2021-2023 - 8%; 2024-2028 - 10%	2028 -10%	Община Свищов, изпълнители на обществени поръчки
5	Включване в тръжните документи за рехабилитация, основен ремонт и реконструкция на пътища на изискването за влагане в	0	-	Постоянен	2021-2023 - 2%; 2024-2028 - 3%	2028 -3%	Община Свищов, изпълнители на обществени поръчки

	строежите на рециклирани строителни материали						
6	Включване в тържните документи за строителство, реконструкция и основен ремонт на други строежи от техническата инфраструктура на изискването за влагане в строежите на рециклирани строителни материали	0	-	Постоянен	2021-2023 - 5%; 2024-2028 - 8%	2028 - 8%	Община Свищов, изпълнители на обществени поръчки
7	Включване в тържните документи за строителство на изискването за оползотворяване на строителни отпадъци в обратни насипи	0	-	Постоянен	2021-2022 - 8%; 2023-2024 - 9%; 2025 - 10%; 2026-2028 - 11%	2028 - 11%	Община Свищов, изпълнители на обществени поръчки

**Програма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на мро**

№	Дейности (мерки)	Бюджет (хил.лв)	Източник на финансиране	Срок за реализация	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение	Отговорни институции
<b>СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ:</b>							
Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци							
<b>Оперативна цел:</b>							
Намаляване на количеството на отпадъци							
1	Изпълнение на информационни кампании за обществеността от ООп на МРО от одобрените им програми	0	-	Постоянен	ООп изпълняват одобрените им програми, вкл. в частта за информиране на обществеността	Брой проведени кампании	Община Свищов, ООп

**Подпрограма за управление на опаковките и отпадъците от опаковки**

№	Дейности (мерки)	Бюджет (хил.лв)	Източник на финансиране	Срок за реализация	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение	Отговорни институции
---	------------------	-----------------	-------------------------	--------------------	--------------------	--------------------------	----------------------

			е				
<b>СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ:</b>							
Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци							
<b>Оперативна цел:</b>							
Намаляване на количеството на отпадъци							
1	Поемане на доброволни ангажименти от бизнеса за прилагане на практики за предотвратяване генерирането на отпадъци от опаковки от стоки, които предлагат на пазара <i>Приложен годишен отчет на ЕкоПартньорс България АД</i>	0	-	Постоянен	Предотвратени количества отпадъци от опаковки	Изпълнени мерки за предотвратяване на отпадъци от опаковки от бизнеса	Община Свищов, Бизнес организации (търговски обекти и др.)

**Програма за намаляване на количествата и риска от депонираните битови отпадъци и други**

№	Дейности (мерки)	Бюджет (хил.лв)	Източник на финансиране	Срок за реализация	Очаквани резултати	Индикатори за изпълнение	Отговорни институции
<b>СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ:</b>							
Намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци и други							
<b>Оперативна цел:</b>							
Намаляване на количеството на отпадъци и намаляване на вредното въздействие на отпадъците							
1	Изпълнение на проект за устойчиво управление на излезлите от употреба препарати за растителна защита, временно съхранявани в общински складове	20	Бюджет на МОСВ	01/2022-12/2028	Отпадъците от препарати за растителна защита, които се съхраняват временно в общински складове са изнесени за обезвреждане в оторизирани съоръжения извън страната	Освободен склад за съхранение	Община Свищов, МОСВ

Изготвил:.....

инж. Иван Калчев  
ст. експерт "Екология"